

不要低估社會維護法治的意志

陳勇 民建聯副主席

黃毓民及陳偉業的激進示威活動，違反了法律規定，固然要受到法律的制裁，近期的所謂「佔領中環」行動，公然鼓吹違法抗爭，他們對香港法律，對法治精神的破壞，更值得社會關注。「無人可以凌駕法律」，如果有人以為法不責眾，以為鼓動起一萬人違法，就能無視法律而達至他們的政治目的，肯定低估了社會和市民維護法治的意志。

立法會議員黃毓民及陳偉業，被裁定前年七一遊行後違反公安條例及非法集結，在東區裁判法院判刑，黃毓民判監六星期，緩刑十四個月；陳偉業則判監五星期，緩刑十二個月，兩人同被判罰款四千八百元。裁判官杜浩成宣判時指出，任何對社會議題有強烈意見的人，犯法亦要負上刑責，無人可凌駕法律之上，否則香港核心價值無從說起。

社會應思考尊重法治精神重要性

然而，在今日香港過度政治化的社會環境中，少數政黨、組織和個人人士，不斷以衝擊法律的方式搞社會運動，公然鼓動市民參與違法行動，無視《基本法》和全國人大常委會通過的法律文件，策動對抗性的政治運動。這些衝擊法律，損害法治精神的行動，對香港社會長期以來建立起的社會規範和核心價值造成破壞，其危害性不可小覷。在這樣的時刻，黃毓民及陳偉業案的宣判具有社會警醒的作用，「無人可凌駕法律之上」，裁判官杜浩成的這句話，值得社會重新思考法治精神對香港的重要意義。

黃毓民及陳偉業的激進示威活動，違反了法律規定，

固然要受到法律的制裁，近期由幾位學者和社會人士發起的所謂「佔領中環」行動，公然鼓吹違法抗爭，他們對香港法律，對法治精神的破壞，更值得社會關注。

法治精神是一個民主法治社會中所普遍尊崇的法律至上，公平正義，保護人權，權力制約，社會和諧等價值追求的總和。尊崇法治精神，首要的是尊重憲法和法律。從香港的角度來看，就是要尊重《基本法》和法律。

政制發展須尊重基本法及人大決定

《基本法》被比作香港特別行政區的「小憲法」，是落實「一國兩制」方針的保障。根據基本法起草委員會主任委員姬鵬飛一九九零年三月二十八日向第七屆全國人民代表大會所作的說明，《基本法》的起草經過四年多的時間，經過多輪的廣泛諮詢，「回顧四年多來的工作，應該說這部法律文件的起草是很民主，很開放的。在起草過程中，委員們和衷共濟，群策群力，每項條文的起草都是在經過了調查研究和充分討論後完成的，做到了既服從大多數人的意見，又尊重少數人的意見。每當召開各種會議，隨時向採訪

會議的記者吹風，會後及時向香港特別行政區基本法諮詢委員會通報情況。《基本法》起草工作是在全國，特別是香港廣大同胞和各方面人士的密切關注和廣泛參與下完成的。」可見，《基本法》匯集了國家和香港各界的智慧和意見，是國家主權和香港整體利益的集中反映。

《基本法》就香港政制發展作出了規定，第四十五條和第六十八條規定，根據香港特別行政區的實際情況和循序漸進的原則，行政長官和立法會最終達至普選產生的目標。《基本法》附件一和附件二，則就一九九七至二零零七年間的行政長官和立法會的產生辦法作出規定。零七、零八年的政制發展安排因為反對派的細綁死對，最終無法在立法會內通過，使民主政制發展受阻。全國人大常委會則於二零零七年十二月二十九日通過決定，確定香港可於二零一七年普選行政長官，在落實普選行政長官後，可於二零二零年普選全體立法會議員。二零一二年政制發展，在尊重《基本法》及全國人大常委會的決定的前提下，經社會廣泛討論，取得實質性的進展。

現在，香港的政制發展已經走到落實二零一七年普選行政長官的最重要階段，如果不尊重《基本法》和全國人大常委會的決定，破壞了香港的法治精神，則民主政制發展將困難重重。

「佔中」違背法治精神和主流民意

所謂的「佔領中環」行動的發起者和鼓動者不斷宣

稱，行動只為讓市民討論落實普選的政制方案，向特區政府和中央政府反映。實際上，特區政府已經有廣泛徵詢社會意見的諮詢機制，市民大眾和社會團體完全可以暢通無阻地和政府表達任何意見。立法會也有機制聽取市民意見和建議。而且，政制發展的方案，需要立法會全體議員的三分之二多數通過，可以肯定最終通過的政制方案，必然是最能代表市民意願，最符合香港實際情況和整體利益方案。討論政制方案，完全沒有必要發動社會運動，更加沒有必要就召市民參與違法行動。

如果正像其發起者所言，所謂的「佔領中環」行動，是要以公民抗命的手法，透過搞亂香港社會秩序，逼迫政府接受他們的意見，那麼這種手法本身就是違背了法治精神，不應該為重視法治精神的香港社會所容忍。

「佔領中環」行動的發起者，近期拋出的不少有關普選的言論和理據，有不少是與《基本法》和全國人大常委會的相關法律文件相違背的，是企圖以癱瘓中環，破壞香港的經濟發展和社會穩定為要脅，逼迫中央和特區政府就範。但是，「無人可以凌駕法律」，如果有人以為法不責眾，以為鼓動起一萬人違法，就能無視法律而達至他們的政治目的，肯定低估了社會和市民維護法治的意志。



譚耀宗：建制派達共識 動議罷免「兩丑」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）聲稱退出「人民力量」的立法會議員黃毓民，及「人力」議員陳偉業日前被判非法集結等罪成，兩人均被判囚超過1個月，已符合《基本法》的規定，啟動罷免議員程序。民建聯主席譚耀宗昨日表示，他在與各建制派經商討後，決定由建制派議員於下周五的內務委員會上，提出討論罷免黃毓民及陳偉業，倘未獲內會通過，建制派將派出一位議員以獨立身份在立法會大會上提出動議。

黃毓民及陳偉業因在前年七一遊行期間，非法組織遊行及衝擊警方防線，早前被裁定非法集結罪成，並於前日分別被判囚6星期和5星期，獲准緩刑14個月及12個月。根據《基本法》第七十九條規定，任何議員被判有刑事罪行，判監1個月以上，議員可提出解除議員職務的動議，只要獲得出席會議議員三分之二或以上通過，有關議員就會失去議員資格。立法會主席曾鈺成日前指，根據法律顧問的意見，儘管黃毓民及陳偉業獲判緩刑並提出上訴，其他議員仍可提出罷免動議。

先內會動議 遭否決再提

譚耀宗昨日指出，根據《基本法》第七十九條，及立法會議事規則第四十九（b）條的規定，在議員觸犯刑事罪行並被判刑超過1個月時，立法會就需要啟動罷免機制，而過往亦有兩次先例，應該確保一致性及公平原則，故各建制派在商討後，決定先於下周五舉行的內務委員會上，提出討論罷免黃毓民及陳偉業的動議。

他續說，倘罷免議案未獲內會通過，而無法以內務委員會的名義在立法會大會上提出，建制派會再研究派出一名議員，以獨立身份在其後的立法會大會上提出罷免動議。目前，他們未決定會由哪一位議員負責提出動議，但倘有需要，可以由民建聯的議員負責提出。

成敗非前提 促議員表態

被問及《基本法》規定需要三分二議員支持才可通過罷免動議，但多個反對派已聲稱不會支持，譚耀宗坦言，他們提出啟動機制，是因為需要按照既定程序處理議員犯法的問題，能否通過並非他們的首先考慮，而各黨派可通過辯論表達自己的意見，讓市民得悉各黨在此事立場。

就建制派在罷免動議上會否一致投票，譚耀宗指，部分黨派在商討時表明仍需要再商討，部分則已表明立場，而民建聯一定會支持罷免。

白鴿擬包庇 大嘴補補選

民主黨議員黃碧雲昨日稱，民主黨黨團仍未討論有關罷免的問題，但初步而言，該黨不會支持罷免動議，因為黃毓民及陳偉業是次「並非為個人利益」，而是為了「爭取公義而犯法」，不能夠因政見不同就輕易踢走一名民選議員。

將成為罷免動議「主角」的陳偉業（大嘴）則回應稱，歡迎建制派提出罷免議案，並聲言若倘成功罷免了他，將會引起全社會關注，有助凝聚所有反對派，更可將其後填補其議席空缺的補選，成為另一次「立即普選，全民制憲」的「變相公投」，形成新的民主運動云。



譚耀宗表示，建制派將於下周五的內會上，提出討論罷免黃毓民及陳偉業。梁祖彝攝

「人力」挽留黃毓民 大嘴指退黨缺理據

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「人民力量」執委會昨晚召開會議，並一致通過挽留早前忽然退黨的黃毓民，聲稱只是「誤會一場」。不過，「人力」立法會議員陳偉業昨日下午就氣憤地指，不滿黃毓民只是隔空謾罵，拒絕提出任何退黨的實際理據。

「人力」主席劉嘉鴻昨晚在執委會會後稱，執委會成員均稱，黃毓民指因不滿「人力」支持由其他反對派政黨主導的「真普選聯盟」提出的提名委員會的組成而退黨，只是「一場誤會」，並指「人力」對提名委員會的建議未有任何立場，故執委會今日會以公開信的形式挽留黃毓民。

反對派爭擴選區 亂屈「蛇齋餅糰」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會昨晚在全部議員贊成下，三讀通過《區議會修訂條例草案》，即將於下屆區議會選舉取消所有委任議席。會上，各反對派議員抹黑建制派政黨，聲言目前的區議會選區過細，容易讓人以「蛇齋餅糰」手法爭取選票。建制派議員反駁，倘擴大選區只會令區議員難以和區內街坊建立密切關係，又狠批反對派自視「藍血」，拒絕落區為市民做實事，反質疑服務市民的政黨及政團，是靠「蛇齋餅糰」贏得選舉，是在侮辱市民的智慧。

立法會昨日三讀《區議會修訂條例草案》，街工議員梁耀忠在發言時聲言，目前的區議會選區太細，容易讓人以「蛇齋餅糰」鞏固選舉力量。公民黨議員湯家驊則稱，目前的區議會平均每個選區只有2,000多人投票，勝負在於一百幾十票甚至幾票，會影響當選議員的認受性，要求擴大區議會選區，而此舉亦能讓議員有更多資源服務居民。

葉國謙：大選區難接觸市民

民建聯立法會黨團召集人葉國謙在發言時反駁，擴大區議會選區，只會令區議員難於與區內市民建立密切關係，而若以大選區的比例代表制選出區議員，只會對空降而無地區工作的人有利，對在社區做實事、知名度較低的人不利。

鍾樹根批鴿狀搞拉團採選民

民建聯議員鍾樹根強調，要獲得市民支持，就應該努力服

市民，並揶揄立法會內部分「藍血政黨」拒絕落區服務街坊，故無論區選制度是如何設計，都無法保障他們一定可順利進入議會，「除非是委任制度，由政府委任他們」，又狠批道：「反對派指我們蛇齋餅糰，其實公民黨、民主黨何嘗不是？他們一樣會舉辦首爾5天（旅行）團！」

麥美娟：委任議員有重要性

工聯會議員麥美娟亦指，反對派一方面批評委任議員，不斷貶低委任議員的功能，矮化區議會職能，但又要求當局提升區議會職能，實前後矛盾，又指自己曾經任委任區議員，努力服務地區，參選不同地區更獲得街坊支持，證明委任區議員本身有其重要性。

譚志源：劃界諮詢可表意見

譚志源在會上發言時表示，每名區議員目前服務約1.7萬名人口的基數標準，是行之有效的制度，倘要作出根本性改變，就必須小心考慮，而當局將於明年年初就區議會劃界事宜公開諮詢，公眾屆時可就此充分表達意見。

他又強調，特區政府關注區議會職能，首在施政綱領上已經有詳細提及如何提升區議會職能，當局會認真跟進。就有議員提出新界鄉委會主席可繼續擔任當然議員的問題，並非是次條例草案處理的問題，特區政府會繼續聽取社會意見。

行會休會與張震遠事件風馬牛不相及

柳頤衡

行政會議成員、商品交易所主席張震遠因財務問題，主動將牌照交回證監會。行政長官梁振英昨日在回應事件時強調，政府最重要的就是秉公辦理，我們是放手讓證監會和警方履行它們正常的職責。

將休會與張震遠事件掛鉤荒謬

其實，商交所正在接受警方的調查，任何捕風捉影的揣測和報道是不必要和不應該的。然而，竟然有人將行會休會與張震遠事件連在一起，「猜測」休會目的，是讓相關人等避風頭，包括梁振英亦須在行會會議召開前，要答覆記者查詢而談及此事云云。實際上，行政會議秘書處已澄清，因為沒有議程安排，並在上星期二的會議上，獲得行會成員同意後取消。商交所是上周六自願宣布暫停業務，而本周二行會休會是上週二決定的。可見，休會與張震遠事件風馬牛不相及。而且，行會並非一般休假日取消會議早有先例，並非罕見，由二〇〇七年至今，行會曾取消周二例會超過十次。

不應借題發揮貶損梁班子

對本周二行會休會，有評論指稱反映政府管治意志渙散，顯示政府連維持基本運作都出了問題云云。又指行會如果沒有文件要討論，行政長官是否都可與行會成員議論一下時事問題？這明顯是借題發揮，刻意對梁班子進行貶損。

正如梁特首昨日指出，行會在過去一段時間，開會相當頻繁，開會時間比較長。梁振英表示他做了十五六年的行會成員和行會召集人，相信新一屆政府的行政會議開會的時數是最長的。行會在剛過去的假期，沒跟過去的慣例兩個月休會，只休會兩星期，亦即是說多開了六次會。而行會現時開會往往超過中午吃飯時間，大家吃一點點心，跟着繼續開會。梁振英昨日還指出，其實他與行會成員議論時事問題，無論是個別的或大範圍的，非常之多，過去一個月已有兩次與行會成員、非官守成員，大家全體吃飯，分開兩次全體吃飯來談時事問題。這反映新一屆政府比過去工作更加勤奮，工作強度更大，也更加注意分析時事和改善管治，也反映新一屆政府的管治意志增強，工作積極有效。

梁班子管治意志增強成效明顯

新一屆政府的管治意志增強，工作積極有效，不僅體現在行會開會相當頻繁和開會時間比較長，而且體現在政績顯著方面。梁振英和新一屆特區政府就任十個多月來，以成熟一項、落實一項的做法，接連推出許多有利經濟民生的措施，包括推行一系列調控樓市政策、重設扶貧委員會、增加長者生活津貼、積極解決雙非問題等，成績有目共睹。梁振英任內首份施政報告為香港描繪出穩中求變、務實為民的施政藍圖，進一步取得市民的信任和支持。梁振英所面對的種種困難和為香港所作努力與付出，香港市民心中有數，中央也非常清楚，一直都給予梁振英及其團隊充分的肯定與支持。中央堅定不移的支持，市民的信任，將繼續鼓舞梁振英領導的特區政府迎難而上，團結奮進，不懈努力，促進經濟發展，推動社會進步，有效改善民生。

端午節將至，賽龍舟是熱門的傳統運動。不過，扒龍舟要湊齊十多二十人，殊不容易，故近年興起了「扒浴缸」比賽。經民聯副主席林健鋒昨日透露，他們已經報名參加了國際龍舟邀請賽中的賽浴缸比賽，並會委派最具「份量」的張華峰出賽。張華峰就笑說自己會裝扮成近期大熱的「維港鴨鴨」。

張華峰昨日笑說，「我唔識游水，但都識得浮起」，又指林健鋒初步要求他扮「維港鴨鴨」，「全港市民都鍾意隻鴨，於是扮鴨，等大家開心些，唔好咁多怨氣」，又說林健鋒指定要他和梁美芬拍檔一起扒，但「我就想同李大壯，因為大家都咁有份量」。

■記者 鄭治祖